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ДОСЛІДЖЕННЯ В СЕЛЕКЦІЇ ТРАДИЦІЙНОЇ ОВОЧЕВОЇ СОЇ 
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Розробка нових продуктів харчування за допомогою сучасних 

програм селекції рослин є важливим засобом поліпшення здоров’я 

людства.  Соя – багатогранна та стратегічна культура. Має широкий 

спектр застосування.  Едамаме або овочева соя (Glycine max (L.) Merr.) 

– досить популізований продукт харчування у країнах Азії. Вона 

стрімко стає популярною в США.Генетично модифікована соя має 

широке впровадження. Але, для харчового напрямку - 

використовують не-ГМ едамаме. І це досить важливо для селекційних 

досліджень. Цінність продукту складається з її агрономічних 

характеристик, сенсорних властивостей та харчової привабливості. 

Овочева соя є здоровим дієтичним продуктом для більшості 

користувачів. Це оптимальний варіант для універсальних 

вегетаріанських і веганських дієт. А це джерело білку та багатьох 

поживних речовин.  Селекційні дослідження та створення відповідних 

сортів сої цього напрямку повинно мати в першу чергу попит на 

ринку та зацікавленність споживачів.  

Овочевий або харчовий напрям використання сої в Україні не 

знаходить широкого поширення. Культура сої в Україні одна із 

найбільш поширених (останнім часом – ГМ продукт). Але, 

актуальність селекційного продукту буде залежить від його 

характеристики, цінність якого з’являється на пізніх етапах 

розмноження. Тому овочевий напрям використання сої в подальшому 

може мати гарні перспективи, особливо у формуванні концепції 

національної безпеки харчування.  

Звичайно, в якості овочевої сої використовують дрібно 

насіннєві та зелено-сім’ядольні сорти. Вони користуються попитом. 

Дрібно насіннєві сорти характеризуються низькою масою 1000 

насінин (менше 100 г). Для отримання проростків використовують 

насіння з жовтою, зеленою, коричневою та чорною насіннєвою 

mailto:bilyavska@ukr.net
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оболонкою. Вони призначені для пророщування й застосування 

паростків, які є компонентом у багатьох блюдах, особливо 

китайських. Частіше всього урожайність цих сортів низька, але 

спеціальних вимог до них немає.  

У лабораторії «Селекції, насінництва і сортової агротехніки 

сої» Полтавського державного аграрногоуніверситету створена 

колекція сої різного еколого-географічного походження, яка включає 

дрібно насіннєві, ранньостиглі, посухостійкі сорти [1] та унікальні 

зразки. Робота з колекцією знаходиться на начальному етапі. Напрям 

– овочевий (дрібнонасіннєві, харчові, зелено-сім’ядольні лінії сої). 

Такие лінії та форми частіше не зовсім технологічні, тому що при 

дозріванні розтріскуються.  

Форми без опушення – мають особливу цінність (різні 

напрями використання) [2]. Їх технологічні умови не відрізняються від 

традиційної, але мають низьку врожайність та якість насіння.  

Головної особливістю елементів структури врожаю овочевих 

форм є маса 1000 насінин [3, 4]. У більшості таких сортів у період 

технічної стиглості (R6) до фази повної біологічної стиглості їх 

насіння у два рази більше ніж у традиційних зернових. Слід відмітити, 

що найбільш цінними є крупно насінні зразки. Ця ознака є головним 

маркером для овочевих селекційних форм і подальшого селекційного 

добору. До важливих споживчих характеристик овочевої сої відносять 

смакові якості  та харчову цінність. Якісними вважають боби яскраво-

зеленого кольору зі світлим опушенням (від білого до сірого), без 

ушкоджень і дефектів, з гладкою поверхнею й гарної форми. Збір 

настадії R6 забезпечує наявність необхідних якісних характеристик: 

інтенсивний зелений колір, низька концентраціяолігосахаридіві 

антипоживних речовин, вміст сахарози, ваганасіння. 

Головні ізофлавони, які присутні в едамаме (геністеїн і 

даідзеїн), володіють потужними антиоксидантними властивостями, й 

мають позитивний вплив на здоров’я людини. Соя є природним 

джерелом ізофлавонів. Їх вміст варіює в межах 0,1-5 мг/г, в залежності 

від типу ізофлавонів і умов вирощування [5].  

Вимоги до сортів  овочевої сої також можуть 

слугуватиспецифічними параметрами моделі : період «сходи-технічна 

стиглість» не більше 90 діб; період вегетації не більше 105 діб; висота 

рослин  від 30 см і більше;  товщина стебла більше 6 мм; середня маса 

бобу у фазі біологічної стиглості більше 1,0 г (на суху масу);  середня 
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довжина бобу – більше 1 см; колір бобу – зелений; опушеність бобу – 

слабка; маса насіння з рослини у фазу біологічної стиглості більше 10 

г; маса 1000 насінин: у фазі технічної стиглості – більше 120 г; у фазі 

біологічної стиглості – більше 240 г; середня кількість насінин у бобі 

– більше 2 шт.; кількість продуктивних вузлів – більше 15 шт.; 

середня кількість бобів на продуктивному вузлу – більше 2 шт.  

До біохімічних характеристик насіння сої у фазі технічної 

стиглості (на суху речовину) відносять:вміст сирого протеїну – більше 

29%; вміст сирого жиру – більше 10%; вміст цукру – більше 15%; 

вміст фенольних сполук, у т. ч. ізофлавонів - більше 4,0 мг-экв. 

галовій кислоти/г; сумарний вміст водорозчинних антиоксидантів – 

більше 2,5 мг-экв. галовій кислоти/г.  

 Таким чином, надані параметри моделі сортів овочевої сої 

допоможуть оптимізувати селекційний процес, відібрати зразки з 

цінними харчовими характеристиками й створити відповідні сорти 

овочевого напряму використання.  
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Введение 

Гибриды огурца, предназначенные для возделывания в 

весенне-летней культуре, как правило, универсальны по способу 

использования плодов, т.е. они пригодны для потребления в свежем 

виде и для изготовления различных видов консервов. 

Плоды, как сырье для консервных заводов должны иметь 

хороший внешний вид и однородность по размеру (что особенно 

важно для консервирования в стеклянной таре), сохранять форму, 

цвет, вкус и запах после стерилизации [4]. Качество консервов в 

значительной степени зависит от генотипа используемого сорта. 

Особенно это важно для партенокарпических гибридов, у 

которых не всегда есть зависимость между биохимическим составом и 

дегустационной оценкой соленых плодов [2]. 

Цель 

Подбор гибридов огурца, пригодных для маринования и 

соления. 

Методы 

Исследования проводили в 2017-2021 гг. Материалом служили 

зеленцы (9-11 см) голландского партенокарпического гибрида 

Криспина и трех партенокарпических гибридов (Чук, Мушкетер, Дон 

Жуан) селекции Приднестровского НИИСХ. В качестве стандарта 
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